

鲜衣怒马 踏浪前行

——记第十五届全国交通运输行业公路收费及监控员职业技能大赛决赛选手和亮

文 / 马峰

和亮是咸铜分公司咸阳北收费站一名普通的收费员,作为一名党员,他十五年如一日扎根一线服务司乘,他用“干一行爱一行”的匠心执着,成就“钻一行精一行”的卓越精彩,在平凡的岗位上默默坚守、孜孜以求,练就非凡的实践技能和过硬的创新本领,创造了不平凡的业绩。

匠心向上勤耕耘 千锤百炼有“精”度

和亮自2009年进入高速公路行业后,分别从事过巡查员、治超员、站务管理、票证员、收费员等岗位,但无论在哪个岗位都勤勤恳恳、兢兢业业、脚踏实地,始终保持对知识的敬仰和热爱,做到了“心中有数、手中有术”。在这十五年的时间里,他积累了丰富的的工作经验,磨炼了坚定的工作意志,也把自己打造成了一名敢打硬仗、能打胜仗的“业务尖兵”。凭着苦干善学的工作态度,和亮同志荣获“陕西省技术能手”称号,2023年陕西交通系统“交控杯”收费员技能大赛个人二等奖,陕西交通运输系统职业技能竞赛优秀个人,咸铜分公司先进个人等诸多荣誉。2024年11月13日,和亮成功守擂,将代表陕西省参加第十五届全国交通运输行业公路收费及监控员职业技能大赛总决赛。

作为一名基层收费员,自入行的第一天起,和亮就暗下决心要以年轻人特有的朝气和热情,将青春和爱心融入滚滚车流

中。庸常之中,微芒不朽,实干当先。记得刚进入咸铜分公司咸阳北收费站的第一天,为了尽快适应新环境、新工作,他每天都会早起1个小时,背诵车型分类判罚口诀,温习“老鸟”们教授的经验技巧。为了做到各项收费政策烂熟于心,他坚持把每天所学所想和经验教训都写下来,方便随时查阅、随时解疑。2020年,高速公路全国并网运行,善于学习的他,先人一步学习收费新政策、新标准,在其他同事对此还很陌生时,他已熟能生巧、牢记于心。

有同事问和亮:“你干嘛这么认真?单位会多发工资给你吗?”他总是淡淡一笑:“工作干好了我心里踏实。”如今,随着智慧高速公路运营发展新趋势,收费站管理精细化管理升级,他又主动向同事传授自己的业务经验,俨然成为了大家心目中的“业务明星”。

红心向党作表率 笃定前行有“厚”度

因为工作的特殊性,每逢节假日、春运保通、除雪保通等重大活动或急难险重任务中,作为党员的和亮总是第一时间请缨在岗,风里来、雨里去,烈日下、寒夜里,疏导车辆、处置特情,从无一句怨言。2024年元旦,正在收费站执行元旦保通任务的和亮,接到家里电话,被告知儿子生病住进了医院,当时他心急如焚,恨不得马上飞奔进医院,但他知道不能走。等完成工作任

务赶到医院时已是第二天,看着儿子憔悴的脸庞,心里满是无法言说的心酸与无奈。他说:“我不只是一位父亲,也是一名高速公路服务工作者,更是一名共产党员,要承担起自己的责任与义务。”

咸阳北收费站是通往咸阳市区的重要通道,周边丰富的历史文化景点、旅游资源吸引着众多旅游爱好者,每逢周末、节假日期间就会出现出行高峰,保通任务十分艰巨,即便如此,他总是不畏辛劳,时刻笑脸如花、沉稳干练、竭力服务每一位司乘,在繁忙的第一线,总能看到他“一人多岗”“身兼数职”的身影,将一名共产党员“特别能吃苦、特别能战斗”的精神描绘得淋漓尽致。2024年5月的一天,和亮当班时,一位车主因手机网络信号欠佳,迟迟打不开付款界面,造成后方车辆堵塞,于是许多车辆纷纷催促鸣笛。待后方车辆缴费时,一位车主摇下车窗,大声指责他业务不熟,耽误了时间,甚至故意把通行卡丢在地上表示不满。和亮没有解释抱怨,而是保持微笑,走出收费亭捡起通行卡,反身进亭完成收费操作,一气呵成,用实际行动证明自己的业务能力。

志愿向暖显担当 温馨服务有“热”度

在咸阳北收费站,经常能看到和亮忙碌的身影,发宣传手册、送药品、递茶水,为过往司乘答疑解惑,从拾金不昧到灭火救

货,从帮忙转账付款到车辆返返,满墙的锦旗和雪花般的表扬信见证了广大司乘对他工作的认可。曾有一辆大型货车驶入咸阳北收费站入口时,因司机操作不当造成车辆传动轴断裂,车辆滞留在收费车道里。当班的和亮立即组织班组成员出动,喊着“一二三”的口号,愣是把几十吨的故障车推离车道,司机也觉得不可思议。只有他们清楚,堵塞车道会给其他行驶车辆带来多大的影响。

在做好文明优质服务之余,和亮更是将爱心服务延伸到窗口之外,化身“红星闪耀”志愿服务队的一员,给司乘指路、垫付通行费,感人事迹不胜枚举。遇到极端天气,与大家一起铲雪、疏导车流、帮助被困司乘、提供路况咨询……和亮常说:“人生是一条铺满荆棘的路,有人因为畏惧而踌躇不前,也有人走得洒脱坦然,留下美丽背影。收费工作虽然普通,甚至无趣,但我却要在其中享受乐趣,展示风采,历练人生。”

道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。在年轻人鲜衣怒马,快意驰骋的时光里,这位85后青年在十五年的工作磨砺中,收获了“刻苦学习”“勤奋工作”“与人为善”等标签。未来,在不懈努力的加持下,和亮还会踏浪前行,拥有更多标签,随着天色云开,这一个一个标签必将在初阳的照耀下熠熠生辉,绽放出青春不负韶华的绚丽光彩。



基层动态



泾阳公路段举办趣味运动会

11月21日,泾阳公路段工会分会在云阳道班举办冬季职工趣味运动会。全体职工踊跃参加穿针引线、定点投篮、赶小猪、跳绳等趣味项目,活动现场热闹非凡,欢声笑语此起彼伏。通过活动,进一步丰富了干部职工的业余生活,提高了干部职工的身体素质,营造了单位宽松和谐、积极健康的的良好氛围。 文 / 图 姚新

路政十支队召开青年干部座谈会

陕交讯 11月20日,省路政执法总队第十(商洛)支队召开青年干部座谈会,支队领导与青年干部面对面座谈交流,听大家讲感悟、谈体会、提建议,为青年干部的成长成才答疑解惑、加油打气。

座谈会上,青年干部集体学习党的二十届三中全会精神、习近平总书记关于青年工作的重要论述,观看短片《让青春在新时代奋斗中绽放光芒》。14名青年干部立足自身岗位,结合工作实际,依次进行交流发言。支队长在认真听取了交流发言后,结合自身工作经历,分享自己的工作心得,并围绕“青年干部是路政执法事业的未来”对青年干部提出殷切希望。大家表示,在今后工作中将坚定理想信念,忠诚履职尽责,不断淬炼思想、锻炼本领、涵养作风,为高速公路高质量发展贡献青春力量。(王合欢)

秦渭公路段筑牢廉洁防线

陕交讯 11月20日,秦渭公路段党支部组织党员干部召开“筑牢廉洁防线 坚守党性初心”廉政教育专题学习会。

会议首先组织学习咸阳市公路局纪委《关于印发<事业单位工作人员处分规定>知识问答的通知》《关于开展第六次党风廉政教育专题学习的通知》等内容;随后,围绕政治理论学习、职工教育、工作纪律、安全生产等方面,就如何做好廉政教育工作、加强核心意识、大局意识、增强集体凝聚力等进行廉政教育。最后,全体党员干部职工在新建成的段廉政文化走廊,通过观看廉政宣传画、诵读廉政格言警句等方式现场进行廉政学习、交流心得。(高强)

延川公路段举办“公路大讲堂”

陕交讯 11月21日,延川公路段举办“公路大讲堂”活动,丰富“丹心铸魂”党建品牌内涵,持续推动党建与业务同向发力、深度融合。

该段班子成员和各股室业务骨干逐一登台,围绕党的二十届三中全会精神、纪律作风建设、路保事案处理等内容,进行图文并茂、生动有趣的分析讲解。同时,针对授课内容和与会职工进行互动提问并解答,使大家对各股室主责主业有了更深层次的认识与理解。下一步,该段将继续通过丰富多样的讲课形式,不断充实授课内容,创新授课形式,提高“学”的质量,营造“讲”的氛围,以过硬的本领和优良作风,为推动公路事业高质量发展注入强劲动力。(普布扎西)

澄城公路段强化消防安全意识

陕交讯 近期,澄城公路段立足公路养管实际,开展形式多样的消防安全宣传教育活动。

该段利用LED电子屏滚动播放消防安全主题、制作横幅、张贴标语、发放宣传单,开展火灾逃生演练,参与渭南市公路局“安全生产教育”公益宣讲活动,并组织线上学习消防安全知识。同时,对单位办公楼、机关院落、职工宿舍、库房、段灶房的电气、线路、用电器、开关、插座、线路接口及灭火器的时效等进行详细排查,及时更换消防灭火器材。通过系列活动,提高干部职工安全用火、用电常识和自救互救知识,增强火灾防控和应变能力以及消防安全意识。(杨军丽 马爱红)

铺镇收费站关心职工心理健康

陕交讯 近日,汉中市公路局316国道铺镇收费站举办心理健康知识讲座,帮助职工及时疏导情绪、缓解压力,建立健康的工作和生活理念。

讲座邀请医院精神科主任、心理治疗师现场授课,通过生动的案例,系统地讲解情绪管理、人际交往、改变认知、心理行为训练等方面知识,为职工分析工作和生活中可能面临的心理压力,并提供有效的应对方法。并与职工积极互动,对大家工作和生活中遇到的心理困惑给予专业的建议和引导。最后,还进行心理问卷调查测试,让职工对心理健康有更加深入的认识和理解,掌握实用的心理调节方法。(徐立生 魏伟)

图片新闻

省交通医院开展义诊宣教活动



11月20日,省交通医院携手省人民医院、西安市碑林区疾病预防控制中心及张家村交通社区卫生服务中心,在延康社区碑林区法院家属院举办“服务百姓 健康行动”“2024世界慢阻肺日”大型义诊暨急救知识宣教活动,医护人员针对不同患者的需求,发放专门的宣传手册,普及呼吸系统疾病预防知识,积极倡导健康生活方式,帮助群众全面了解自身健康状况,提升群众对慢阻肺的管理和预防意识,为群众带来更多实用、贴心的健康服务。此外,该院还举办了“世界慢阻肺日”科普宣教活动,利用专业模拟人展示肺病常见的受压部位(颈部、腰部及足跟等),让群众直观理解肺病形成的原因及危害;并介绍了减压垫、减压贴等辅助工具的使用方法,指导群众如何在家中为家人实施科学护理,减少压迫风险。 文 / 图 许斐 查永曙

西富分公司:

“四轮”驱动党支部“三化”建设

今年以来,西富分公司党委从“建强党支部”着手,以党支部“三化”建设落脚,从“强学、建制、布室、做事”等四个方面,驱动基层党组织建设发挥赋能作用,助推分公司高质量发展。

强学。分公司党委委员分别深入党建联系点,与党员同志们一同前往陕北工大学旧址、泾河新城红色会客厅等地开展学习、交流、宣讲等活动,引导广大党员领导干部深刻领会和把握新思想、新举措,为深化改革发展打牢政治基础。印制学习册,为确保党支部学习内容权威全面且符合实际,党委办公室按月整理印制《党员学习资料》分发至各党支部,解决了兼职党务人员收集学习资料的难题,省去了上报审核流程,大大减少了工作消耗,提升工作效率。开设新课堂,分公司开设“西富讲堂”,根据干部需求统筹定制培训“菜单”,开展《兵法赋能管理》《心理调适》《结构化表达》等主

题培训5期,配发学习书籍30余本,收集学习报告38篇,有效提升干部能力和水平。

建制。灵活指导反馈,为节约时间成本,建立“季督导”和“周提示”相结合的双向反馈机制,及时有效对党支部工作进行动态跟踪,推动日常工作落实。优化基础资料,针对党支部重点工作记录方法开展针对性指导,对组织生活记录本、党小组记录、各类表格台账等进行统一规范,夯实党建基础管理。完善制度机制,围绕“三会一课”、民主评议、党务公开等制度,从时间安排、主要内容、环节程序等方面进行整体规划,并实行台账管理,从实从细抓好组织生活。

布室。健全活动阵地,按照新成立党支部情况,本着不另起炉灶、不重复建设的原则,统筹整合资源,结合电子化、数字化特征,更新优化现有党员活动室,为党员学习教育活动开展营造浓厚氛围。建立服务矩阵,从“公路服务”主业出发,

在“一支部一阵地”的基础上,根据党小组需求,建立多功能“党群驿站”,形成了覆盖全域的党群服务矩阵,将党群服务阵地建设对外延伸拓展,为“大道长安”服务品质提升注入红色动能。

做事。突出作用发挥,将非党员职工群体划分为15个管理网格,确定党员管理员15名,从拉近物理距离、增进情感距离、跨越服务距离三方面着手,通过走访、倾听及时收集职工心声、传递最新政策,积极解决职工证件照拍摄、运动器材更新等问题,进一步拉近党群关系,激发工作热情。推动品质提升,通过前期调研建立《服务品质提升清单》,“实施全线收费站充电桩全覆盖”“解决收费车道用水问题”“开展交通事故应急演练”“开展收费服务提升”“组织志愿服务”等等。各党支部精准聚焦基层工作实际和群众需求,通过件件事推动“大道长安”服务品质大幅提升。 文 / 朱颜

咸阳交通运输行业党委开展新就业群体体检活动

陕交讯 11月20日至22日,咸阳市交通运输行业党委会同市总工会为150余名客货运从业人员分批进行体检,加强新业态新就业群体关爱凝聚力。

此次免费暖心体检包括心电图、B超、胸片、血常规等内容,旨在通过全面的健康体检让从业人员了解自身健康状况,提高对常规疾病“早预防、早发现、早治疗”的健康意识,得到了广大司机的积极响应和好评。同时,行业党委还通过发放安全生产宣传手册的方式向广大司机群体进行了冬季道路交通安全宣传教育。下一步,咸阳市交通运输行业党委将继续围绕新就业群体服务持续发力,全面优化服务精度,多维提升服务广度,努力实现服务精准化和精细化,让广大司机群体和从业人员切实感受到组织的温暖和社会的关爱,不断增强司机群体的获得感和幸福感。(杨宏)

一名公路人的特殊党费

文 / 罗凤英

深秋的阳光越过稀薄的云层,穿过小城,斑驳陆离地洒在汪涛的肩上。从党支部书记手中接过那份沉甸甸的荣誉证书,阳光似乎也格外青睐他,将那一份耀眼的光辉尽情倾洒在他身上,映衬出他脸上淡淡的微笑,更映照出他内心的骄傲与感慨。

汪涛小心翼翼地接过并轻轻地抚摸着证书上的字迹,那是对他见义勇为为光荣事迹的肯定。周围的人群报以热烈的掌声,但他的耳边似乎只回响着那天救人的声音,那是他对生命最深的敬畏,也是他心中永远的荣耀。

初夏的汉江,水流颇为急促,夜幕下的江水有些冰凉。2024年4月21日晚,爱好健身的南郑公路段职工汪涛像往常一样在汉江边上健身徒步,看到堤坝上有人正在围观,他上前一问才知道,是一名女孩落水了。

女孩掉下水后,被水往下游冲去。如果被冲下挡水坝,救援的难度将大大增加。汪涛见此情形,立马在周围灌木林中找出一根长树干,沿着台阶向女孩被冲走的方向跑去。在围观群众的帮助下,汪涛手持树干尽量往江中伸。终于,先是汪涛抓住女孩的一只手,围观群众抓住女孩的另一只手,女孩被救上了岸。当女孩被120救护车拉走后,汪涛擦干身上的水悄悄地离开了。

事后,在配合公安部门调查时,汪涛才从办案民警那里得知,救上来的女孩今年才17岁,由于他的施救,现在才平安无事。汪涛救人的事迹在网上迅速热传,社会各界纷纷点赞,被汉中市见义勇为基金会评为“汉中市见义勇为积极分子”,并颁发2000元基金以资鼓励。

在接过这份代表荣誉和认可的奖励时,他深知,这是党组织和人民的信任和期待。在深思熟虑后,他决定将这笔基金全额捐出,作为特殊党费。在捐赠的那一刻,汪涛同志声音颤抖,情感真挚而深沉:“我是一名共产党员,扎根公路事业二十余年,我的一切都是党给的,是人民赋予的。这份荣誉,对我来说,是荣誉的象征,更是责任的提醒。我愿意将这份荣誉转化为对党和人民的感恩,希望能够激励更多的同志,一起为党和人民、人民的幸福和公路事业发展而不懈奋斗。”